

环境监测仪器在环境检测中的作用

宋蓉 周晓芳

江苏省连云港市灌南生态环境局

DOI:10.32629/eep.v3i7.912

[摘要] 在加强生态文明建设的这条道路上是一场没有退路的攻坚战,在保护中发展,在发展中保护,面对新时代、新要求,连云港市以全新的姿态打响环境整治的攻坚战。在此背景下,本文对环境检测和环境监测仪器在环境检测中的作用入手来研究,首先阐述了环境检测的概念和意义,对环境检测的分类以及环境监测仪器发挥的作用进行详细的分析,主要目的是为了明确将环境监测仪器的重要性,从而促进其广泛应用,为保护港城生态文明发挥其价值,做好环境整治的攻坚战为连云港实现“高质发展、后发先至”增添更加美丽的绿色本底。

[关键词] 环境监测仪器; 环境监测; 环境检测中的作用分析

中图分类号: X85 文献标识码: A

引言

面对践行绿色发展理念的环境“大考”连云港坚决落实中央、省委环境保护决策部署,围绕各级环保督察中发现的问题和群众关心的突出问题进行真抓实干,做到件件有回应,让连云港发展之路更加绿意盎然,对于环境的保护和检测除了人为的控制还要借助科学的力量即环境监测仪器在环境检测中的作用。环境检测分为了研究型的检测、监视型的检测以及特定目的的检测,对于不同的检测方式中运用适宜的检测仪器,来获取更精准的结果,为环境保护提供支持,从而更加科学制定环境保护的具体措施,因此本文展开对环境监测仪器在环境检测中的作用展开分析,对生态文明建设具体现实意义。

1 环境检测的概述

环境检测借助了物理、化学、生物的手段以及现代研发的高科技检测设备对某地区环境进行的监测,对采集的各方面数据进行科学的分析后,能直观说明当地环境状况对环境其做出合理的评估,从而为环境治理提供数据支持。其检测包括对化学污染物的检测和对物理因子如噪音、振动、电磁辐射等污染物的检测,以及对生物因环境质量的变化的变化所出现的各种反映和信息测试的生物检测。

按照检测的目的可分三种其一为监视性检测,它包括了污染物浓度、排放总量、污染趋势、空气、水质、土壤、噪声等监测;其二为特定目的监测,包括了污染事故的监测、纠纷仲裁监测、考核验证监测以及咨询服务监测等;第三种则是研究性监测,这种需要提前制定周密的研究计划、联合多个部门共同协作完成的。环境检测一般由政府事业部门来实施,在各县区都设有环境监测站也是直接属于环保局来管理,针对监测到的数据进行分析制定科学的规划来对环境问题进行治理,切实落实建立生态文明的政治方针。

2 环境检测的意义

近年来随着经济的高速发展,人类所处的环境问题也日益严峻,不少企业的违规操作,例如某工业暗管偷排废水造成的水污染、以及废弃的排放等问题都造成了生态环境的破坏。加强环境治理的力度走生态优先、绿色发展之路,促进港市产业结构化才是正确的康庄大路。其中环境检测是环境治理中的重要环节,而环境监测仪器则是环境检测中必不可少的工具。环节检测的目的就是为了改善环境、治理环境问题。在环境检测中依托了生物、化学等学科知识,也借助了遥感、计算机等现代科技的监

视手段,在不破坏环境的条件上对某区域进行检测,根据检测到的数据进行科学的分析,做到对检测地区环境的准确评估,为后续的环境治理提供依据。在实际工作中是必须要依托环境检测的科学数据作为支撑,才能对症下药,进一步采取合理的治理措施从根本上解决环境污染问题。综上所述环境检测是治理环境污染的重要环境有着重要的现实意义。

3 环境监测仪器的概述

环境监测仪器就是用于监测室内外环境各项参数仪器的总成,通过对影响环境质量因素代表数值的测定来确定环境质量的变化趋势。总的来说我国环境检测仪器起步是比较晚的,随着工业结构的调整和产业技术升级的发展,面对着“高能耗、高物耗、高污染”的监测和专用优化系统才有了较大的市场需求。环境监测仪器工作原理一般过程就是接受任务、现场调查、收集资料、监测计划设计、优化布点、样品采集、样品运输和保存、对样品的预处理、分析测试、数据处理以及综合评价等。环境监测仪器分为了空气和废弃监测仪器、污染源在线监测仪器、便携式分光光度计、电磁辐射和放射性检测仪器等。对于不同的监测仪器所适用的环境监测领域也不相同。

4 环境监测仪器在环境检测中的作用分析

4.1 空气和废气监测仪器在环境检测中的作用

对于污染源烟尘及粉尘的在线监测,对气浓度或是总量进行监测,具体测量的相关参数有流量、含湿量、温度以及氧气的监测;对烟气中SO₂、NO_X含量通过流量测量实现总体的监测;对空气质量周报、日报监测,主要监测了SO₂、NO_X、CO、O₃、PM₁₀的监测;能够自动采集降水的样品来测定降水的PH值;监测机动车尾气的排放等。通过上述等监测均是空气废气检测仪器的监测范围,通过仪器监测获取的相关数据进行科学分析后,能清晰发现其环境污染在哪个方面比较严重,针对污染严重的方面,制定方案,来更好的治理环境污染尾气。例如在监测到机动车尾气排放量多增加了空气的污染,根据此监测到的数据支持,来制定相关措施,可以对机动车限行又或者加大绿化来吸收一部分尾气,达到改善环境的目的。

4.2 污染源和环境水质监测仪器

通过污染源在线监测仪器对污染物排放总量的浓度和流量同步连续的监测;应用流量计来对规范化的明渠污水排放口流量在线的连续监测;用于工业污染源或污水排放口在线分析仪,主要的监测项目包括了COD、TOC、UV、NH₄、氰化物、矿物油、具有自动校正和自动冲洗管路的功能。以及用于地表水环境质量指标在线的自动监测仪器。通过这些仪器的监测能够及时发现未达标的污水排放,例如对西盐河的改造,对西盐河的监测,发现水源污染问题,针对此问题,

我市结合河长制、黑臭水体的整治,通过查、堵、治、疏、引等方式大力开展水环境整治工作,为了给周边市民留出生活绿地,我市关停了有60年历史的德邦化肥厂海州厂,截流了海州老城区生活污水。正是有了环境检测仪器在环境检测中的作用才得以发现环境问题,在制定措施改善环境污染问题。

4.3 便携式现场应急监测仪器

用于突发性的环境污染事故的监测,主要特点就是小型便于携带和快速的监测,其中又分为便携式分光光度计,测试组件包括对氰化物、氨氮、酚类、砷、汞以及钡等毒性强的项目监测;小型有毒有害气体的检测仪主要对CO、Cl₂、H₂S、SO₂及可燃气监测等。利用便携式检测仪器来监测时可以用较少的步骤就可以得出检测结果的半定量值,其次具有保存数据的功能,便于对数据进行查看和删除。利用便携式监测仪器等特性可以更好的完成环境检测工作,对于突发性的事故及时检测能保证在第一时间就可以有效控制事态的发展。

5 环境监测仪器的发展问题以及前景展望

我国的环境检测仪器大多由中小企业生产的,技术水平较低,种类少,故障率高,这会导致在环境检测中检测的频次低下,采样误差大,检测数据不准确,不能及时反映排污情况。其次我国的高质量分析仪专用检测仪器大多数是从国外引进的,国内环境监测仪器研究开放力度小不能适应市场的需求。当前国内自动在线的监测设备市场发展比较缓慢,重要因素也是重视程度不够,仪器设备的质量不能保证,服务不到位

等。对于未来的发展方向,实现企业、高校、科研机构、设计单位、金融、等各大产业沟通互动,形成规模化生产企业,由大型的具有国际竞争力的综合性企业来生产。另外国家需要重视环境监测仪器生产在投入到环境检测中的作用,用以政策、资金支持,研发更加高科技自动化的产品来检测环境污染问题,全民将共同治理环境污染问题,建设生态文明新港城。

6 结语

综上所述,分析了环境监测仪器在环境检测中的作用,通过对环境检测概述和意义的阐述,以及不同的环境监测仪器在环境检测中的不同作用可以更加清楚了其重要性,也提出了目前存在的问题及发展前景。希望本次的研究能得到相关部门的重视,在今后工作中,能够更好的运用,建设生态文明大国。

参考文献

- [1]袁煜荣.浅谈环境监测仪器在环境检测中的应用[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2019,(07):160-161.
- [2]迟颖,王海新.环境监测仪器行业2017年发展综述[J].中国环保产业,2018,(08):19-24.
- [3]张亚军.加强环境监测全过程质量管理全面提升环境监测水平[J].智能城市,2019,5(19):108-109.
- [4]周婷.浅谈环境监测机构质量管理现状及对策[J].资源节约与环保,2019,(05):48+56.
- [5]张文健.加强环境监测质量管理全面提升环境监测水平[J].绿色环保建材,2019,(02):46+50.